

書面質詢

林宇滔議員

關注如何有效控疫及支援社會

今波新冠病毒Omicron疫情來勢洶洶，至6月30日上午累計錄得572宗核酸陽性個案，年齡介乎8個月至100歲，通過流行病學調查共跟進10,231人。雖然政府至今先後進行過多輪全民核酸檢測、重點區域人群核酸檢測和抗原檢測等措施，又呼籲居民留在家中，除了前往超市、街市購物等基本維生需要，不要離開住所。

即使不少居民響應政府呼籲留家抗疫，且前線人員每日疲於奔命地進行各項防疫措施，當局亦關閉了戲院、遊戲機中心、按摩院、健身院等14類場所，但是經過10多日，市面上仍有不少非必要出行，賭場、公共工程建築工地等在疫情期間仍然開工，每日新增的核酸陽性個案和紅黃碼區人士越來越多，社區上仍然存在多條傳播鏈，足以證明政府現時的防疫手段根本無法應對今波疫情！

此外，當局曾要求賭場員工和建築工人於7月1日起，必須持48小時內有效核檢陰性證明，並每日進行自我快速抗原檢測陰性後才可上班。6月30日上午本澳多個自費核檢站大排長龍輪候做核檢，場面混亂加上人群緊密聚集，必然導致病毒傳播，事件引起公眾嘩然，直至當局於當日下午2點半突然宣佈取消賭場員工及建築工人持48小時核檢陰性證明要求後，人群才散去。

今次「朝令夕改」再次顯示出當局控疫政策舉棋不定、準備不足的核心問題。再者，政府一直呼籲社會及企業配合減少非必要的人員流動，另一邊廂卻任由賭場繼續營業，公共工程繼續開工，且除要求員工每日進行抗原檢測外，又要外加48小時核酸陰性證明，既然風險高又為何不停工？這根本與目前停止非必要人員流動的防疫政策原則相違背。

必須指出，目前本澳流調跟進人數已破萬，明顯難以有效追蹤所有社

會感染源，而多次全民核檢及快測結果亦顯示，本澳社會仍有數量不少的傳染源頭，疫情至今仍未獲得有效控制，其中一大原因是目前限制人員流動的措施未收效，病毒仍然經過人員流動和接觸持續在社區蔓延。

倘若現時的情況持續下去，疫情無法在短時間內控制，必會引起更大的社會動盪！本人已透過上週的書面質詢，要求當局交代疫下中小企的支援措施，本人促請當局盡快回應落實推出實質的經援措施，解決企業僱主和居民的燃眉之急！

此外，本人現提出以下質詢：

一、由於限制人員流動及停工措施不夠果斷，今波疫情歷經10多天，社區傳播源仍然未能得到有效減少，足證現時的防疫政策根本無法有效控制疫情，要達到當局「動態清零」或「社會面清零」的目的仍遙遙無期，當局會否請求中央支援，以及明確要求包括賭場及建築工地等非必要的行業全面停工停業，並且明確限制非必要的出行，盡快控制疫情？

二、今波疫情來勢洶洶，加上之前兩年多的疫情，居民和社會已普遍出現抗疫疲勞，加上今波疫情政府未能果斷決策及多項防疫措施問題叢生，社會普遍對特區政府的防疫政策和措施信心大跌，勢必令後續抗疫更為困難，為重拾社會信心團結抗疫，特區政府會否仿效香港第五波疫情的做法，由行政長官主持每日的疫情記者會，直接回應傳媒提問，一方面能直接回應社會意見，同時也可減少目前存在的「群龍無首」和政令不通，加快和加大所有防疫政策的落實與執行？

三、除疫情初已承諾推出的涉及一百億元的七項經援措施，政府會否針對今次大規模停業停工的企業、商號、僱員及自僱人士等，進行實質而有力的支援，並要求立法會召開緊急會議即時通過，讓社會各界能有機會捱過停工停業期？

